

Секция «Юриспруденция»

Использование возможностей социальных сетей при расследовании уголовных правонарушений

Грицюк Игорь Васильевич

Кандидат наук

Национальный университет государственной налоговой службы Украины,

Юридический факультет, Ирпень, Украина

E-mail: hrigorvas@rambler.ru

То, что когда-то было немыслимо даже в самой смелой фантастике, уже давно стало привычной реальностью. Современная действительность как никогда свидетельствует о феноменальном значении и роли информации в жизни общества. В свое время Р.Ф. Абдеев отмечал: «Информация превратилась в глобальный, в принципе неистощимый ресурс человечества, вступившего в новую эпоху развития цивилизации – эпоху интенсивного освоения этого информационного ресурса...» [1].

Деятельность правоохранительных органов по раскрытию и расследованию уголовных правонарушений представляет «собой сложный и трудоёмкий процесс, конечная цель которого установление истины» [4]. Данная деятельность осуществляется специально уполномоченными на то субъектами и направлена на поиск, обнаружение, фиксацию и изъятие криминалистически значимой информации.

В свою очередь, «криминалистически значимая информация» как категория в научных исследованиях рассматривается в разных аспектах. Одни исследователи указанную выше категорию рассматривают узко и, к содержанию, к криминалистически значимой информации включают данные, которые непосредственно свидетельствуют об обстоятельствах совершения преступления [3]. На наш взгляд, необходимо полностью согласиться с мнением В. Бирюкова, который до криминалистически значимой информации относит любую информацию, независимо от происхождения и главного целевого назначения, которая имеет значение для установления любых обстоятельствах, объектов и фактов в процессе расследования преступлений [2], поскольку в таком случае для установления обстоятельств совершения преступления может быть использована любая информация, независимо от ее происхождения и целевого назначения.

Информация ориентирующего характера используется «для выдвижения версий, определения направлений расследования, планирования следственных действий, прогнозирования возможной линии поведения участников расследования и т.п.» [3].

Учитывая современный этап развития человеческой цивилизации, который обозначается как «глобальная информационная революция» [4], полагаем, что особый интерес представляют открытые источники информации в плане использования их возможностей в деятельности по раскрытию и расследованию уголовных правонарушений, в частности, для получения криминалистически значимой информации.

К данным источникам в первую очередь следует отнести традиционные СМИ (телевидение, радио, печатные периодические издания), различные базы данных, автоматизированные информационно-поисковые системы и, конечно, такое явление современной действительности, как Интернет (в частности – «социальные сети»).

Социальная сеть (от англ. *social networking service*) – платформа, онлайн сервис или веб-сайт, предназначенные для построения, отражения и организации социальных вза-

имоотношений, визуализацией которых являются социальные графы. Характерными особенностями социальной сети являются: предоставление практически полного спектра возможностей для обмена информацией (фото, видео, сервис блогов, сервис микроблогов, сообщества, возможность отметить местоположение и т.п.); создание профилей, в которых требуется указать реальные ФИО и максимальное количество информации о себе [10].

В связи с этим, нами было проведено исследование особенностей функционирования социальных сетей и возможностей их использования для получения информационных данных на человека. Так, анализ 481 страниц пользователей социальной сети «ВКонтакте» свидетельствует, что 75 % указанных страниц содержат: фамилию и имя лица, адрес места жительства (как фактического так и того, где лицо зарегистрировано), учебные заведения, где училась лицо, места ее отдыха и т.п.. Проведенное исследование сети свидетельствует, что она может служить альтернативным источником получения установочных данных на лицо и, в случае надлежащей аналитической обработки информации, могут оказаться значительную помощь в установленные круга связей конкретного человека.

Правоохранительные органы разных стран, как на локальном, так и на международном уровне, довольно давно используют Интернет в своей работе. Особенно удобными бывают социальные сети: преступившие закон люди, каким бы странным это не казалось, пользуются ими не менее активно, чем законопослушные товарищи. Так, осенью 2009 года американской полиции удалось задержать беглого преступника благодаря неосторожности и дружелюбию последнего в социальной сети Facebook. 26-летний Максси Сопо сбежал от правосудия, так как его обвиняли в мошенничестве в особо крупных размерах. Но не потрудился снизить активность в Интернете, и, мало того, что оповещал своих виртуальных и реальных друзей и знакомых о своих передвижениях, но и случайно добавил в список тех, кто видит его записи, бывшего сотрудника Министерства Юстиции. Правоохранительные органы, увидев в списке друзей Сопо человека, который может им помочь, обратились к нему с просьбой рассказать о местонахождении своего «френд» - и мужчина, конечно, не отказался сотрудничать с властями [9].

Похожая история произошла в декабре того же года в Британии. 28-летний Крейг Линч сбежал из тюрьмы, куда его посадили на 7 лет за кражу со взломом. В поисках беглеца правоохранительные органы поискали его в социальных сетях – и обнаружили, что он действительно регулярно объявляется там и рассказывает о своей жизни. Информация о том, что Линча «караулят» на его странице в Facebook, просочилась в СМИ, и его аккаунт начал стремительно набирать популярность и новых читателей. А сам преступник, осознав, что происходит, решил шутить и подыгрывать аудитории, рассказывая о своих планах. В январе его все-таки удалось поймать [8].

Что касается Украины, то примером использования социальных сетей является заявление налоговой службы (сейчас - Министерства доходов и сборов Украины) о поиске в них граждан, которые намеренно уклоняются от уплаты налогов [7]. В частности, представителей налоговой службы будут интересовать сообщения о новых приобретениях, таких как машины, техника и телефоны, а также информация о дорогих поездках и путешествиях. Объясняется это тем, что огромное количество людей живут не «по официальным средствам», однако при этом они хотят похвастаться этим на просторах

рах социальных сетей. Налоговиков же будут интересовать те лица, которые, судя по официальным данным о доходах, не могут позволить себе таких дорогих расходов.

Подытоживая изложенное необходимо отметить, что развитие новых форм коммуникаций между людьми, перенос значительной части общения в сетевую среду требует от правоохранительных органов поиска новых путей получения информации и полной реализации существующих возможностей. Такая деятельность открывает новые возможности в получении информации, особенно частного характера без прохождения значительного количества процедурных препятствий.

Литература

1. Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации. М.: ВЛАДОС. 1994. С. 3.
2. Бірюков В.В. Теоретичні основи інформаційно-довідкового забезпечення розслідування злочинів. Луганськ: РВВ Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О.Дідоренка. 2009. С.104.
3. Белкин Р. С. Криминалистическая энциклопедия. М.: Мегатрон XXI, 2000. - 2-е изд. доп. С. 83.
4. Белянцев А.Е. Международная безопасность в условиях глобальной информационной революции // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Международные отношения, Политология, Регионоведение. 2003. № 1. С. 311-320.
5. Исаченко Н.П., А.А. Сафонов Экспертно-криминалистические учеты, используемые органами внутренних дел Российской Федерации // Вісник Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О.Дідоренка. 2008. №5. С. 40.
6. Погосян Г. А. Проблемы получения и использования криминалистически значимой информации в качестве доказательств на предварительном следствии: процессуальные и криминалистические аспекты: дис. канд. юрид. наук: 12.00.09. Краснодар. 2006. С. 105.
7. Неплатників податків в Україні будуть шукати в соціальних мережах // URL: <http://news.mistinfo.com/ukraine/government/economy/6414/>.
8. Центр безопасного интернета в России: Помощь Интернета в поимке преступников // URL: <http://www.saferunet.org/adult/news/928/>.
9. Topping A. Fugitive caught after updating his status on Facebook // URL: <http://www.guardian.co.uk/technology/2009/oct/14/mexico-fugitive-facebook-arrest>.
10. URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/Социальная_сеть.